



今年广州中考人数增加约5000人，各区考生人数如何变化？

# 增城花都增幅大 老三区考生减少

## 11区中增城考生增加最多

过去和未来几年，广州中考人数都处于攀升态势，“名单”显示，今年中考符合名额分配报考资格的考生是92243人（注：虽然公示名单并非最终名单，但通常变化不大）。其中，各区人数从高到低排列为：番禺13414人、增城10962人、白云9587人、花都9429人、天河9159人、越秀9147人、黄埔7544人、海珠7030人、荔湾5529人、南沙5440人、从化5002人。

记者对比发现，每个区的名额考生增减程度不同。2023年，名额考生总数为87620人。今年11区增减情况为：增城增加1686人、花都增加795人、从化增加665人、南沙增加569人、黄埔增加513人、番禺增加372人、白云增加292人、天河增加193人、荔湾减少140人、越秀减少114人、海珠减少208人。

## 广州外国语学校 首年参与名额分配

值得注意的是，今年广州外国语学校首次作为招生学校参与名额分配。

广州外国语学校今年的招生有两大变化：一是招生规模扩大，从原来的400人增加到600人，扩招200人；二是首年在名额分配招生，从以往的只在第一批次录取变成两个批次录取（第一批次和第二批次的名额批）。

第一批次招生名额300个，第二批次招生名额300个。这意味着从今年开始，该校生源结构将发生一定调整。

学校相关负责人介绍，今年学校新设翔宇学院，下设翔宇实验室、外交实验室、博雅实验室。翔宇学院将聘请院士担任翔宇学院的院长，探索“高中-高校”双高课程衔接。

而今年参与名额分配招生之后，由于名额分配的录取分数线是该校过往三年录取分数线平均分下调40分，那么该校今年名额分配录取分数线为694分。

对于考生来说，意味着更多学生可能有机会以稍低分数就读广州外国语学校。但对于学校来说，学生分层需要对教学做出一定调整。

学校相关负责人介绍，今年学校新设翔宇学院，下设翔宇实验室、外交实验室、博雅实验室。翔宇学院将聘请院士担任翔宇学院的院长，探索“高中-高校”双高课程衔接。

## 名额分配录取控 制线依然是40分

名额分配作简单理解，就是优质高中将50%的招生名额以公平的方式随机分配给全市的初中，让考生以该校过往3年录取平均分降低40分的成绩录取。市招考办表示，2023年广州

市名额分配计划完成率首次超过九成，名额分配已成为户籍生升入优质公办高中的主要途径。

“问答”显示，2024年广州市名额分配招生学校适用范围、名额分配计划比例50%、名额分配办法、名额分配报考资格、名额分配录取控制线设置、名额分配录取规则等均保持不变。

尤其需要注意的是“名额分配录取控制线设置”保持不变，也就是说今年的名额分配录取控制线依然是40分。

需要注意的是，去年名校和普通学校流标率都大幅下降，第三批次录取更难了。例如，华附2022年38个名额流标，2023年只有16个名额流标，流标率从28.57%下降到11.94%。流标率下降，意味着并入第三或第四批次的剩余计划减少，相比过往第三批次录取机会少了，竞争加剧。

因此，中考家长及考生一定要利用好名额分配批，尽量在名额批被录取，不要陷入更激烈的第三批次竞争。

## 广州民办小学5月10日起报名

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：7日，广州市教育局发布广州民办小学招生网上报名指引，网上报名时间为2024年5月10日至15日，每天9时-21时30分。报名对象为2024年8月31日（含8月31日）前年满6周岁，符合要求且有意向报读广州市民办小学的适龄儿童。

网上报名时间为2024年5月10日至15日，每天9时-21时30分。

由于5月10日、11日为公、民办小学同时报名时间，为避免系统拥堵导致无法登录，建议家长错开10日报名高峰进行填报。

为提升报名体验，建议在电脑端登录平台填写报名信息。

在规定时间内，家长可登录广州市义务教育学校报名平台（<http://zs.gzeducms.cn>），准确填写报名信息。

填报志愿时间为：

2024年5月31日至6月5日，每天9时-21时30分；

2024年6月6日9时-16时。

在规定时间内，家长可登录广州市义务教育学校报名平台，填报1至2个平行志愿。

6月18日，各区组织实施民办小学电脑派位。

2024年6月22日至24日（系统开放时间：每天9时-21时30分），家长可登录广州市义务教育学校报名平台进行确认录取。

2024年6月29日，全市小学当天组织注册。请家长留意区教育行政部门或确认录取学校的通知要求。

2024年7月17日至21日进行第1次补录，8月24日至29日进行第2次补录。

各区按规定进行补录，请留意区教育行政部门的通知要求。

## 阿叔地铁站突发心脏骤停 两名“下班”护士迅速施救

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员白恬报道：近日，在广州地铁6号线如意坊站有阿叔突然身体不适，出现脸色苍白、呼吸困难、嘴唇青紫、意识丧失等症状，其间一度心脏骤停。恰巧搭乘地铁回家的广州医科大学附属第三医院（以下简称“广医三院”）神经内科两位护士在路过发现后，果断采取了急救措施，最终成功挽救了阿叔的生命。

当大部分市民在通勤路上，广医三院神经内科的陈钧和钟德惠则刚刚结束夜班。两人在搭乘地铁6号线如意坊站的电梯时，突然发现了一位阿叔状态异常。

当时，这位阿叔出站后因为身体不适，躺在地铁站台的椅子上休息。地铁站的工作人员过去查看情况，发现阿叔面色苍白，呼吸不畅。工作人员意识到情况不对，赶紧用对讲机呼叫同事前来支援。出于工作的直觉，两名护士加快了步伐，赶到阿叔身边。

“我们看到他脸色苍白，呼吸困难，嘴唇青紫，意识丧失。我摸了摸阿叔的颈动脉，发现搏动很微弱，而且不规则。”发现阿叔生命体征十分微弱，钟德惠让地铁工作人员立即拨打120。同时，陈钧和地

铁工作人员一起，把阿叔抬起来放在地板上。

此时，两人再次判断阿叔的颈动脉搏动，发现心跳已经停了。情况危急，陈钧马上开始对阿叔进行胸外心脏按压，同时使用AED（自动体外除颤器）为阿叔进行了第一次除颤。

随着持续的胸外心脏按压，阿叔开始有了1-2次的呼吸，呼吸逐渐恢复。阿叔的脸色、嘴唇也慢慢变得红润起来。

“他现在的脉搏很有力，而且很规律，瞳孔对光反射也很灵敏，你们不用太担心了。”钟德惠再次仔细检查了阿叔的颈动脉搏动，确定了他的身体状况正逐渐稳定，在场的人都松了一口气。

很快，医生到场，辅警也赶来帮助阿叔联系家属。在医生、警察、地铁工作人员的协助下，阿叔被送上救护车，前往医院进行进一步治疗。

“以前，我时常在新闻中看到医护人员在非工作时间，面对受伤、突发疾病的路人，他们总是毫不犹豫地挺身而出，运用专业知识挽救生命。那时候就在想，要是遇到这种情况，一定不能‘掉链子’。”钟德惠说。

## 国际 A6

## 力护以色列 十余名美国参议员“警告”国际刑事法院

12名美国共和党籍联邦参议员近日向国际刑事法院发出警告信，要求其不得针对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡等人发布通缉令。

据美国《政治报》网站6日报道，信件写给国际刑事法院首席检察官卡里姆·汗，提及媒体有关该院考虑以战争罪嫌疑对以色列总理等高层发布通缉令的报道，称这类做法“非法”“缺乏法律依据”。

这些参议员警告，如果国际刑事法院发布通缉令，美国将对该法院和卡里姆·汗施以严厉制裁。

署名的参议员为汤姆·科顿、参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔、特德·克鲁兹、马尔科·鲁比奥、里克·斯科特和蒂姆·斯科特等人。

国际刑事法院首席检察官卡里姆·汗先前证实，正就去年10月爆发的本轮巴以冲突和2014年持续

50天的巴以流血冲突展开调查。

国际刑事法院根据《国际刑事法院罗马规约》（简称《罗马规约》）设立，可对犯有种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的个人追究刑事责任。以色列和美国已退出《罗马规约》。

据美国阿克西奥斯新闻网站报道，美国民主、共和两党多名参议员1日与国际刑事法院高级别官员举行线上会议，表达美方对以色列高层可能遭通缉的“担忧”。

据报道，内塔尼亚胡近日与美国总统约瑟夫·拜登及两党多名参议员通电话，希望他们向国际刑事法院检察官施压。

白宫发言人卡里娜·让-皮埃尔4月29日说，美国知晓国际刑事法院进行的调查，美方不赞成这一调查，也不认可该法院的管辖权。

陈立希（新华社特稿）

## 波音“星际客机”飞船首次载人试飞取消

美国波音公司“星际客机”飞船原定于6月11日夜间实施的首次载人试飞取消，因为运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障。

“星际客机”原定于美国东部时间6月22时34分（北京时间7月10时34分）开始首次载人试飞，搭乘“宇宙神5”型运载火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。美国国家航空航天局6日在网络直播中宣布取消发射任务，当时距原定发射时间约2小时，两名美国宇航员已进入飞船。

技术人员协助两名宇航员离开飞船，等待下一次试飞。目前尚无“星际客机”在7日夜间是否再次载人试飞的确切消息。

波音公司原计划在这次试飞成功后承接更多载人航天任务，为美国航天局向国际空间站运送宇航员。波音公司在2014年与美国航天局签约，为后者开发用于商业航天载人任务的飞船，原定于2017年交付运营，但因技术问题多次推迟，至今未完成载人试飞。

袁原（新华社特稿）

## 韩国劳动力人口20年后将减少近千万

据新华社电 韩国一家智库6日发布的报告显示，在出生率持续低迷背景下，韩国劳动力人口预计到2044年将减少近1000万。

民间智库朝鲜半岛未来人口研究院当天发布的报告显示，2023年韩国劳动力人口、即15岁至64岁人口数为3657万人，预计到2044年将减至2717万人。

报告还显示，2023年韩国小学入学新生数为43万人，预计到2033年将减至22万人；2023年韩国总人口为5171万人，预计到2065年将减至3969万人；到2060年，韩国死亡人数将达74.6万人，而出生人数仅为15.6万人，人口预计自然减少59万人。

报告指出，劳动力人口减少将导致消费缺乏动力、韩国国内市场崩溃、赡养老年人负担加重、经济增速放缓，最终造成经济低增长局面长期化。

近年来，韩国社会晚婚、不婚现象增多，未婚单身人员和独居老人等日益增加，出现人口老龄化严重、生育率低等现象。据这一智库统计，今年2月韩国新生儿人数仅19362人，是自1981年有记录以来的同期最低水平。



售言教育

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 丁宇萌

名额分配已经成为广州户籍生升入优质公办高中的主要途径。今年，广州中考人数增加约5000人，达到12.9万人，这5000人增加在哪里？5月6日和7日，广州市招考办、市教育局先后公示“2024年广州市初中学校符合名额分配报考资格考生名单”（以下简称“名单”），并发布2024年广州市普通高中名额分配招生问答（以下简称“问答”）。记者解析数据发现：考生人数增加最多的区是增城和花都，老三区考生减少。此外，今年广州外国语学校首年作为招生学校参与名额分配，名额批招300人。



鹬爸爸给忙着孵蛋的鹬妈妈送来一只大虾

## 荔湾湖迎来一群新生命 街坊见证“破壳而出”时刻

羊城晚报记者陈秋明摄影报道：近日，广州荔湾湖公园荷塘里，一对诞下8个蛋的小䴙䴘夫妇，成了城中“热话”。6日下午，记者来到荔湾湖海山仙馆的长廊，远远就见到荷塘边围满了端着“长枪短炮”拍个不停的街坊，他们个个凝神“瞄准”，十分专注。

不久前，在离长廊几米外的荷叶下，一对小䴙䴘夫妇在这里筑巢，并生下了8个蛋。“今天又有一只破壳而出，现在已经出来4只，还有4个蛋在孵，刚刚看到右边一个蛋已经破了小洞，应该很快又会出来一只……”一名

架着脚架进行拍摄的街坊兴奋地告诉记者。

“小䴙䴘是一种常见的小水鸟，吃小鱼、虾、昆虫等，在广州各大公园池塘都能见到，但如此近距离筑巢孵蛋还是难得一见。”早上7时就来此拍摄的一位女士说，“大家拍照时要安静些，不要打扰到它们，希望它们全部成功孵化。我明天还来拍，要全程记录这家子的温馨时刻。”

小䴙䴘这一家子牵动着不少街坊们的心，给广州这座增添了一份生机与活力，也为街坊们带来了欢乐。

## 以军控制加沙地带一侧拉法口岸

新华社电 据巴勒斯坦通讯社7日报道，以色列军队当天凌晨起密集轰炸加沙地带南部城市拉法，目前已造成至少20人死亡。

报道说，以军对拉法城内至少4处住宅发动空袭。此外，以军地面部队开始在拉法口岸周边行动，目前已“占领”该口岸加沙地带一侧。

另据加沙地带消息人士告诉新华社记者，以军当天在

布普京正式就任俄罗斯总统。普京随后发表就职演说。他说，捍卫俄罗斯并为人民服务是自己巨大的荣誉、责任和神圣义务，俄人民利益和安全高于一切。俄一定能够有尊严地度过艰难时期，并实施好长远规划和宏大项目，实现发展目标。同时，俄将继续加强与所有将俄视为可靠伙伴的国家的良好关系，不拒绝与西方国家就包括安全等问题进行对话，前提是平等、相互尊重。俄将与合作伙伴继续致力于建立多极世界秩序与平等的安全体系。

普京结束布辞后，克里姆林宫外鸣放礼炮30响。普京还在克里姆林宫内广场检阅了总统警卫团官兵。俄联邦委员会（议会上院）主席马特维延科、俄国家杜马（议会下院）主席沃洛金和俄议员、政府官员、军官、社会各界代表及外国驻俄使节等约2600人出席了就职仪式。

俄罗斯宪法规定，总统为国家元首兼武装力量最高统帅。普京2000年首次当选总统，2004年成功连任。2008年5月，普京出任俄政府总理。2012年，普京再次当选总统，并于2018年连任。2024年3月15日至17日，普京以独立候选人身份参加俄第八届总统竞选，并以87.28%的得票率获胜。



5月7日，在加沙地带南部城市拉法，居民查看以军轰炸后的废墟 新华社发

## 埃及代表团收到哈马斯和以色列的“积极回应”

新华社电 埃及开罗新闻电视台6日援引埃及情报部门高层人士消息报道，负责调解加沙地带停火的埃及代表团当天收到了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和以色列的“积极回应”。埃及情报部门消息人士6日告诉新华社记者，哈马斯代表团已前往埃及首都开罗，研究执行埃及关于加沙停火的协议。同时，埃及已邀请以色列代表团赴开罗完成谈判。这名消息人士补充说，以色列代表团将于7日抵达开罗。

埃及总统塞西当晚在社交媒体上表示，他正密切关注正在进行的加沙地带全面停火。

郭倩（新华社特稿）

布同意斡旋方提出的加沙地带停火提议。以色列总理办公室随后发表声明说，虽然哈马斯的提议与以色列的“核心要求相差甚远”，但以色列将派高级别代表团前往埃及，以“最大限度提升达成以方可接受协议的可能性”。声明同时表示，以战时内阁一致决定继续在加沙地带南部城市拉法展开行动，以向哈马斯施加军事压力，从而推动以方被扣押人员获释并实现其他作战目标。

哈马斯6日发表声明，宣